

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.068

Palma de Mallorca.—Domingo 2 de Noviembre de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Una lección "aleccionadora"

La Gran Bretaña ofrece a Europa el hecho del triunfo de las clases conservadoras de su país.

La sensibilidad política de los ingleses es la más firme garantía de los hombres de Estado. El gran comicio inglés da la norma a seguir del Gobierno, que por designio del pueblo, elige el Rey. ¡Su gran Rey constitucional!

Durante un lapso de tiempo, un año se ha pronunciado la opinión de Inglaterra sobre los dos grandes sectores de opinión que rivalizan en el orbe, disputándose las preeminencias del Gobierno de los Estados. Los conservadores y los socialistas.

Hablamos de esos dos núcleos porque ellos, en el país de las libertades, maestro de vida ciudadana, han aparecido como puntos iniciales de una nueva trayectoria en la decisión de los negocios públicos, dando una sensación, que provoca también estímulos nuevos.

Después que el partido conservador creyó haber cumplido su deber de colaborar a la unión sagrada a fin de mancomunar el esfuerzo para la lucha titánica en que su país estaba comprometido, inició la separación, y originó la caída del gabinete liberal, que gloriosamente dirigió la gran jornada, y con él, claro está, cayó también Lloyd George, el inquieto galés.

Las elecciones subsiguientes a la paz, llevaron a Bonar Law y los suyos al poder. Gobernaron los conservadores hasta que, deseosos de salvar la abrumadora crisis del paro forzoso, plantearon para su decisión, al pueblo, la cuestión añeja del proteccionismo y del libre-cambio.

Con instinto, que revela una convicción profunda, y rindiendo testimonio a la tradicional norma mercantil inglesa, el pueblo votó a los que enarbolaban la bandera de la libertad comercial, a liberales y laboristas.

Mac-Donald, con un gabinete exclusivo subió al poder. No fué este ascenso al gobierno un acto indiferente. La curiosidad y la expectación y hasta la extrañeza remarcaron el *debut* del socialismo, (llamémosle así) en sus funciones ejecutivas del Estado. ¿Qué harán? se preguntaron las gentes. Han pasado ocho meses y con apoyo eficaz de los liberales se han mantenido en su puesto, dando la sensación en el mundo de ese programa de paz que ha arraigado en el alma colectiva. Este es el haber mayor del laborismo británico.

Por una maniobra diversamente interpretada, pide la disolución del parlamento, el Gobierno derrotado, y va al país, en busca de una ratificación de su conducta. El país ha decidido la contienda dando una gran mayoría a los conservadores. Y de paso una lección aleccionadora a liberales y laboristas.

Cargado el revólver de Asquit,—vino a decir Luis de Zulueta—saldrá el tiro por la culata. Es posible que haya tenido razón. Pero no creamos que Asquit lo haya cargado solo; le ayudaron en esta tarea los gobernantes laboristas: ambos hanse esforzado en dividirse para anularse y vencerse, dando de contragolpe la victoria a los adversarios.

Se puede decir que ya tenemos en el poder a los conservadores ingleses y también una batalla iniciada cuerpo a cuerpo entre dos ramas gemelas, casi hermanas, con ideología complementaria quizá inseparable y con propósitos idénticos.

Es necesario repetirlo—quizás lo repitamos más de una vez—nosotros creemos que el socialismo es un complemento de la ideología liberal. Es quizás la última consecuencia de las premisas liberales. Es la sociedad nueva emancipada en cuerpo y en espíritu. Es el anhelo de una vida mejor, sobre bases más justas, y más humanas que las formadas al calor del egoísmo secular y del absolutismo, no bien extinguido. Por eso nosotros afirmamos que trazar una línea divisoria entre el liberalismo y el socialismo, es dividir el cuerpo y el espíritu, en alguno de los pasos de la evolución, si es que el socialismo, concretando un programa de transacción no ha involucrado en su ser el ideal liberal. Mientras tanto creemos que esta guerra y esta dirección es en extremo peligrosa y perjudicial.

Los liberales con sus doctrinas y esencias democráticas redimieron al hombre, al elevar sus concepciones, emancipándole del yugo secular que llegó a la tiranía del hombre sobre el hombre. Era el esclavo de la giba el que se revolvió de su condición triste contra el destino para elevarse y dignificarse. Triunfó la libertad, la libertad gloriosa y anhelada.

Más el desencanto fué si no absoluto, relativo; al verse el hombre libre, con la cadena de asalariado. El socialismo viene a completar la emancipación socavando esa condición y dando al trabajo el valor que representa, y recabando para el primer factor de la producción el sitio que le corresponde. Es decir el socialismo que de no ser liberalismo, sería un retroceso, completa la ingente labor liberal y corona la obra con la liberación del proletariado.

Vinculemos la libertad en todo el sector del proletariado y mejorando su condición poco a poco o salto por salto, lo más rápidamente posible, para lograr su aspiración inmediata, pero no dando el ejemplo de la guerra fratricida que, iniciada en Londres, llegue al último rincón del Mundo, destruyendo el campo de cultivo liberal donde crece el progreso humano, facilitando la evolución social con tendencias a su mejor destino. Que sea el triunfo conservador de Inglaterra una lección aleccionadora, para liberales y socialistas.

FIRMAS DE «EL DIA»

Reflexiones sobre la muerte

Sabiendo nuestra condición mutable y lo fáciles que somos al olvido, la Iglesia Católica ha fijado un día del año para que el rumor de la vida llegue, como una oleada de simpatía, a las tumbas de los que ya no existen. Esa austera previsión imprime el carácter de un deber a lo que no en todos nosotros es tendencia natural del espíritu al recuerdo de lo que hemos amado. No es, pues, el sentimiento el que puebla a principios de Noviembre los cementerios, sino la costumbre que ha creado la voz de la Iglesia. Sin esa exhortación todo el año nos parecería corto para nuestro recreo. No quiero dar a entender con esta observación que sea indispensable participar de esas romerías anuales para sentir la dolorosa nostalgia del bien que nos arrebató la muerte. Hay muchas personas que no necesitan frecuentar los cementerios para sostener con los difuntos queridos esas relaciones mudas, de alma a alma, que tanto consuelan. El recuerdo

silencioso es, en muchos casos, de la misma divina eficacia que la oración. Si a la remembranza piadosa sumamos la fé, miel sobre hojuelas, porque entonces hacemos de Dios el augusto intermediario de nuestra melancolía y el vínculo que une la vida con la muerte adquiere una significación sagrada. Por eso los creyentes son felices. El cristianismo, prometiéndonos otra existencia mejor borra en cierto modo la frontera que separa el ser del no ser. Todo el prestigio de la religión reside, pues, en ese incomparable consuelo que ofrece a los mortales. Sin la eterna bienaventuranza que habrá de reunirnos a todos en el seno de Dios ¿a qué quedaría reducida la grandeza del cristianismo? A un conjunto de reglas morales, sin obligación, que solamente los espíritus superiores de la envergadura de Sócrates y de Kant, se resignarían a obedecer. ¿Cómo decirle al creyente que tras esta vida de sufrimientos y humillaciones, le espera la nada sin fin?

De todas las interpretaciones de la divinidad que circulan en el mundo, la más noble es la que aceptan los ignorantes y los humildes, que atribuyen al Creador la suma misericordia. Dios es, a sus ojos, infinitamente justo, pero, también infinitamente bueno y ellos confían en que a la hora suprema la bondad se sobrepondrá a la justicia. Todo el que se muere se lleva consigo esa certidumbre y aunque, puestos a elegir muchos preferirían quedarse en la tierra, los que sobreviven al muerto sienten que la despedida les duele menos considerando que Dios es demasiado grande para aplicar penas eternas a descarríos pasajeros. La mayor prueba de su predilección, que ha podido ofrecernos la divinidad está en la garantía de resurrección que nos da en el Evangelio. Dios sabía que sin esa promesa la mayoría de los hombres seríamos impotentes para el bien. Así como el poner el cielo antes de la vida hubiese hecho de cada uno de nosotros un desesperado, situado después de la muerte es un poderoso acicate moral que nos ayuda a regenerarnos espiritualmente. La gracia divina se conquista con las obras y todo lo que dura nuestra existencia es el crédito de tiempo que nos concede el Todopoderoso para que la virtud nos haga dignos de su excelsa vecindad. ¿Y quien de nosotros puede poner en duda que los amados estén en la gloria?

Lo inexplicable es que la fé en ese consolador más allá sea como quien dice, de ayer. Durante el inmenso lapso de la fase paleolítica—escribe un historiador—que llena por completo el período cuaternario, es decir, en un espacio de tiempo que puede calcularse en doscientos mil años, los hombres, confinados en el sentimiento de la existencia presente, no parece que hayan tenido siquiera el presentimiento de una vida ulterior. Se abandonaba a los muertos, como animales, sin el menor respeto a sus despojos. ¿Cómo no comparar aquella bárbara indiferencia con la piadosa solicitud que ponemos hoy en el cuidado de las sepulturas? Es que Dios ha venido procediendo por etapas. Al principio no permitió al hombre que reparase en su propia condición espiritual. Lo dejó en la humilde categoría de fiera. Luego, hizo que saliese de aquella afrentosa ignorancia y le infundió la fé en el espíritu. Entonces sobrevino lo que Taylor denomina el animismo, o sea la creencia de que por debajo de la materia palpita el espíritu divino. Todo en el mundo aparece animado por el aliento celestial y los mares y los ríos, los bosques y las montañas, las nubes y los astros predisponen a la humanidad a meditar sobre su origen celestial. Posteriormente viene Platón y fija en el terreno filosófico las bases del dogma de la inmortalidad del alma, preciosa conquista de la que otros pensadores han pretendido vanamente despojarnos. ¿Qué importa que el soberbio Lucrecio nos diga *post mortem nihil est ipsaque mors nihil, rumores vacui, verbaque inania*, si Dios habrá de traernos un siglo después la prueba, por mediación de su divino hijo, de que detrás de la muerte nos espera la vida eterna? La humanidad, con cierto instinto aprovecha de la ciencia materialista aquello que le conviene y desprecia todo lo que puede disolver su fé. Los sabios modernos están, desgraciadamente, más cerca de Lucrecio, que fué su precursor filosófico, que de Jesús de Nazaret, pero, como el cristianismo nos da la solución al más inquietante problema de la vida, nosotros nos encogemos de hombros ante los escepticismos de la ciencia. ¿Cómo ha de ser el mundo producto del azar? Sostener que nuestro planeta ha sido una nebulosa que ha adquirido a través de la condensación y el enfriamiento, condiciones de vitalidad, que lo han hecho habitable, no es descifrar el misterio de nuestro origen. Todavía si se circunscribe a la materia esa explicación puede satisfacer, pero ¿cómo definir el espíritu? ¿Nos vamos a contentar con que se nos diga que es una propiedad de la materia o el resultante de la armonía orgánica? Eso no nos satisface ni aún a los más dispuestos a tomar en serio las hipótesis científicas. Pragmáticamente, como decía William James, es preferible admitir la existencia del espíritu y adjudicarle un abolengo divino. Pascal, para vencer el escepticismo de un incrédulo le dijo:—«¿Qué pierdes con

creer? Si existe un más allá después de la muerte no habrás perdido el tiempo y si no existe tampoco.»

Esa me parece la actitud espiritual más ventajosa para un hombre de fé vacilante. La Iglesia católica que es muy humana, no nos exige más. Yo, ante los sepulcros de los seres queridos he hecho voto de creer lo que ellos creyeron para persistir en la consoladora ilusión de que los encontraré algún día en la región misteriosa que se extiende más allá de la vida...

MANUEL BUENO

Prohibida la reproducción.

OBSERVACIONES DE UN CURIOSO

EN EL DIA DE DIFUNTOS

En estos días en que la muerte derrama la animación sobre los vivos atrayéndolos hacia su mansión de descanso eterno, me es difícil sustraerme a tal llamamiento.

Así pues, me agregó a la multitud que deambula entre coronas de siemprevivas y pensamientos; lámparas de luz amarillenta; ramos de pomposos crisantemos y cirios titilantes que adornan tumbas y mausoleos en expresión de piedad, de amor, de sufrimiento, de recuerdo...

Y al pisar la tierra removida a trochos de las avenidas de la Ciudad de los muertos se inunda mi alma de un pavor misterioso y una congoja mortal invade mi pecho ante el ambiente de eternidad y de muerte, profanado por el ir, venir y pasar en tropel de gentes que tomaron al Campo Santo por lugar de mundano esparcimiento.

Constituye también para mí una desagradable, repulsiva, el lujo y ostentación derrochados en el ornato de sepulturas y mausoleos, disfrazando con ellos la nivelación absoluta de la Muerte.

Y oyendo hablar en los Cementerios con voz rogocante, de cosas triviales, ajenas a toda idea de orfandad y de dolor, asalta mi espíritu un ansia loca de protesta, que me obliga a hacer un esfuerzo enorme para no estertorizarla a voz en grito, recordando a los alborotadores que se hallan en un lugar de sagrado recogimiento, en el que sus padres o hermanos, sus esposos o sus hijos reposan per omnia seacula seculorum.

PEDRO FERRER GIBERT

LECTURAS FEMENINAS MODAS DE INVIERNO

Ya se van lanzando al mercado las modas para el próximo invierno. Si hemos de decir la verdad, no se encuentra en estas modas novedad alguna esencial, pues desde que se impusieron los vestidos rectos, llamados camisas, todas las temporadas nos los vuelven a presentar ligeramente modificados, con tunicas, volantes o plisados; pero siempre a base del vestido camisa.

No es que pretendamos echar en cara a la moda esta persistencia, pues el vestido recto reúne muchas condiciones buenas; lo mismo sirve para ir sencillitas, eligiendo un jersey de lana, que para más vestir, confeccionándolo en punto de seda, adornado con pieles o bordados y si se quiere, para de noche, con elegir un rico tejido brochado en plata u oro o colores vivos se consigue un modelo de gran riqueza y sin ningún rebuscamiento.

Las capas se siguen llevando pero más bien para de noche. Durante el día es más práctico y más propio el abrigo recto y cómodo, con gran cuello drapeado, amplias mangas fáciles de enfundar y detalles de piel. En general, las formas son sencillas, sin rebuscamientos de cortes, detalles o adornos.

En sombreros, poco más o menos las formas de las temporadas pasadas.

La que sigue imponiendo la moda es el derroche de pieles, a pesar de lo carismas. Pieles de todas clases y de todos los animales, sean o no racionales, hacen temblar a los pobres papás o maridos.—LEONOR DE OLÓZAGA.

VIDA INTERNACIONAL

Francia reconoce a los Soviets

He aquí el texto del telegrama que el jefe del Gobierno francés, Herriot, ha dirigido a Rifot, presidente de los comisarios del pueblo, y a Chicherin, comisario del pueblo en los Negocios Extranjeros de Rusia:

«Como continuación de la declaración ministerial de 17 de junio de 1924 y de vuestra comunicación de 19 de julio del

mismo año, Francia, fiel a la amistad que siempre ha existido entre rusos y franceses, reconoce «de jure», a partir de hoy, a la Unión de Repúblicas de los Soviets como Gobierno legítimo de todos los territorios que formaron el antiguo imperio ruso, donde su autoridad es aceptada por los habitantes como sucesor de los antiguos gobiernos rusos.

En consecuencia, Francia está dispuesta a entablar relaciones diplomáticas regulares con el Gobierno de la Unión de los Soviets por medio de recíprocos embajadores.

Al notificar este reconocimiento Francia entiende que el mismo no podrá afectar a ninguno de los compromisos o tratados firmados por Francia por gobiernos anteriores de Rusia. El Gobierno de la República francesa quiere creer que será posible un acuerdo de conjunto entre los dos países, del cual la reanudación de relaciones diplomáticas es un preámbulo.

Quiere este Gobierno reservar los derechos de los ciudadanos franceses derivados de obligaciones contraídas por Rusia o sus súbditos en regímenes anteriores, obligaciones cuyo respeto garantizan los principios generales del derecho universal que son para Francia las reglas incommovibles de la vida internacional. Estas mismas reservas aplica a cualesquiera convenios concertados desde 1914 por el Estado francés o sus súbditos.

Animados en estos principios, el Gobierno de la República, en su deseo de asegurar la paz universal y el porvenir europeo, buscará con el gobierno de la Unión Socialista de los Soviets un arreglo equitativo y práctico para las dos naciones, que permita relaciones útiles y normales cuando la conciencia francesa haya recibido aquellas justas seguridades.

Tan pronto como el Gobierno de la República de los Soviets dé su asentimiento se procederá a la apertura de negociaciones de orden general y especialmente económico, recibiendo en París a vuestros delegados provistos de plenos poderes, a fin de que se entiendan con nuestros negociadores.

Hasta el feliz término de estas negociaciones, los Tratados, Convenios o acuerdos que hayan existido entre Francia o entre súbditos franceses y Rusia, no deberán surtir efecto.

Las relaciones de derecho privado nacidas con anterioridad al establecimiento del Poder de los Soviets en Rusia, seguirán como hasta ahora, y se aplazará el examen de las cuentas entre ambos Estados, así como la aplicación de cualquier medida que se hubiere adoptado con relación a ellos.

Finalmente, la no intervención en asuntos de orden interior será una regla general en las relaciones entre los dos países.

Firmado.—Herriot.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

POR SER «FINOLIS».—La soberana inglesa se ha mostrado encantada de un pequeño incidente ocurrido hace pocos días en un lugar próximo a Londres.

Se trataba de una de tantas inauguraciones oficiales, a la que la presencia de los reyes daba una solemnidad extraordinaria. Sobre todo para los vecinos de la villa, abrumados por el honor.

La Junta de notables, luego de sesuda discusión decidió hacer un libro—tapas de piel de liebre y broches dorados—que conmemorara la fausta fecha. En sus hojas dejarían su firma todos los valores del pueblo y, por supuesto, los reyes y su comitiva oficial.

Llegó el momento... Sobre la primera página en blanco el rey de Inglaterra, emperador de las Indias, etc., etc., traza los rasgos de su firma. Le sigue la reina que, amable, ofrece la pluma a la alcaldesa para que haga su garabato... Perplejidad... La alcaldesa, toda emocionada, dudando a chorros, no sabe como proceder.

Ella ha visto momentos antes que la mano delicada de la reina escribió solo un nombre: «Mary», seguido de una mayúscula, R.

Ella ignora que esta inicial, correspondiente a la reina, tiene más majestad que una larga enumeración de títulos.

La alcaldesa, una buena señora, no quiere chafar la papeleta a la, a su vez, modestísima soberana. Diciendo para su capote: Si la reina solo ha firmado con la inicial de su apellido, yo no debo hacer otra cosa. Y ya segura de sí misma, coge la pluma previa una profunda reverencia, y firma: Ethel, R.

Con una erre mayúscula, copia fiel de la de la reina.

Porque la señora alcaldesa se apellida Reinold.

[Y no era cosa de «hacer de menos» a tan augusta majestad!

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

LA CONDUCTA DE UN GERENTE

Justificada protesta de los obreros tabaqueros de Canarias

La protección otorgada a las labores extranjeras

Copiamos del periódico «Informaciones» Hemos recibido el siguiente telegrama copia del dirigido al director gerente de la Arrendataria.

«Tenerife.—Elévese a vucencia respetuosamente la petición humilde de millares de cigarreras, que quedan paradas por la suspensión de los pedidos. Los últimos hechos a tres fábricas solamente agrava la situación, pues quedarán cerradas 20 fábricas, mientras en otras abunda el trabajo.

Privadas del único medio de vida, víctimas inocentes de culpas ajenas, no pueden creer se las deje morir de hambre, pues medios habrá de hacer desaparecer los «stocks» de labores de Canarias. El patriotismo de vucencia hallará el modo de que estas obreras españolas sean preferidas ahora y en lo sucesivo a las obreras extranjeras, siendo nuestra labor tan perfecta como la de cualquiera otra y por eso esperamos confiadamente en que se nos atenderá.

También esperamos de la prensa española el apoyo para nuestra petición, que es justa, por caridad y patriotismo, pues somos pobres y sin apoyo de nadie, y no es justa la preferencia que se da a la labor extranjera.—Catalina Mejías, presidenta del Sindicato Católico de Cigarreras»

La petición precedente nos parece justa, tan justa que no comprendemos como hay necesidad de formularla. Ahora bien: no nos maravilla que se haya llegado a producir una situación tan absurda. Por algo, después de la última junta general de la

Tabacalera, venimos protestando contra la preferencia que el señor Bastos ha dado a las labores extranjeras—y por tanto a los trabajadores de otros países—sobre las labores genuinamente nacionales, lo mismo de Canarias que del resto de la nación.

Solo cabría exculpar el hecho de que una entidad nacional, ejerciente de un monopolio, cuidase de dar labor a manufacturas extranjeras quitándoles trabajo a los obreros del país donde ejerce su privilegio. Ello sería si la producción extranjera implicase mayor beneficio económico que la nacional; pero ni siquiera cabe tal disculpa. Quien dude, examine la última Memoria de la Tabacalera.

No hay ninguna razón, pues, que disculpe la norma de conducta impuesta a la Arrendataria por su actual gerente. Bien se demostró en la citada junta general por la representación obrera, puesto que la preferencia para a las fábricas extranjeras sobre las nacionales implicaba muchos días de paro anual para los obreros de las agundas y, por lo tanto, un grave perjuicio a la economía nacional.

El telegrama de Canarias que hoy insertamos dice que el mal se extiende todavía a otras zonas. Por eso convendrá mucho que se imponga de una vez un cambio radical en los desacertados procedimientos de la Gerencia, que tan duras protestas motivaron en la última junta general de accionistas.

La obra del señor Bastos, tan lamentada por todos los fumadores, no debe seguir produciendo perjuicios dolorosos al trabajo nacional sin beneficio alguno para la Renta.

años establecida en el art. 26 de la misma, hoy de la ley vigente.

En su consecuencia, dejarán de exigirse, cualquiera que sea el trámite en que se hallasen los expedientes, las cuotas que por aplicación estricta de los preceptos del párrafo anterior deban considerarse prescritas.

La misma aplicación de la prescripción de cinco años se hará respecto a las cuotas exigibles de la contribución industrial.

Art. 2.º El ejercicio de la acción administrativa, lo mismo que toda contienda o reclamación, interrumpe en éstas, como en todas las demás contribuciones, los plazos de prescripción por todo el tiempo de duración de aquéllas.

Art. 3.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones oportunas para la ejecución de este decreto.»

De la campaña de Africa

Destinados a Marruecos

Han sido destinados: El teniente don Juan Alcover Castañer, del regimiento de Palma y cuadro eventual de Ceuta, al batallón expedicionario de Palma.

El teniente don Antonio González, al mismo batallón expedicionario.

Don Antonio Ibarra Montis, del batallón de Almansa al de Zaragoza.

Don José Pelleras Alcina, del regimiento de Ceuta al de Barbastro.

Don Joaquín Gual, del regimiento de Jaén al cuadro eventual de Ceuta.

D. Nicasio Riera Pons, al cuadro eventual de Ceuta.

El alférez de Intendencia don Joaquín Moyá Gelabert al grupo de tropas de Intendencia de Ceuta.

El teniente don José Carrillo, del batallón de montaña de Palma, al cuadro de Ceuta.

Del Carnel

Durante el período que abarca desde Noviembre del año último hasta hoy, hemos estampado un día y otro día tristísimas notas pregoneras de la muerte de alguno de nuestros suscriptores, de nuestros amigos, de nuestros allegados.

Hoy, día señalado como fiesta conmemorativa de los Fieles Difuntos, queremos honrar *post mortem* a aquellos cuyos nombres aparecieron en la sección necrológica de EL DIA, pidiendo para ellos a nuestros lectores, un recuerdo y una oración.

Ayer mañana llegaron de Barcelona el comerciante señor Planas, don Juan Bauzá, don Jorge Aguiló, don Miguel Villalonga, don José Llanós, don José Rivera, don Manuel Llofríu, don José Claramunt y don Enrique Fábregas.

Ayer fué viaticada la virtuosa madre del dueño de la panadería de Santa Eulalia don Cayetano Forteza, abuela política del farmacéutico don Jaime Trián. Hacemos votos para que la enferma encuentre pronto alivio en su dolencia.

Al alumno del Colegio pontificio español en Roma don Mateo Salvá Riera le han sido administrados los últimos Sacramentos. Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

Ha marchado a Mahón el Provincial de los Jesuitas Rdo. P. Joaquín Moragues.

Sigue algo mejorado en la dolencia que sufre en Madrid el joven don Joaquín Gual y de Caro, hijo del Conde de Ayamans.

Deseamos al doliente un completo alivio.

Ha salido para Mahón—a donde ha sido destinado en virtud de ascenso—el Pericial de Aduanas don Antonio Planas acompañado de su distinguida esposa e hija.

Mañana tiene decidido viaje a Barcelona, en donde embarcarán el día 7 para Buenos Aires, el acaudalado propietario don José Enseñat y sus distinguidas y bellas hijas Juana, Catalina y Pepita.

Hace unos días estuvo en Sóller el inteligentísimo juriconsulto alemán doctor Wolffgarten, quien delegado por el gobierno de su nación, viene a España para estudiar la Hacienda y Economía española.

El jueves salió para Pollensa, encantado de los bellos paisajes que Sóller encierra.

TAURINAS

Hoy debuta en Barcelona Melchor Delmonte

Hoy, domingo, debutará en la plaza de Toros de las Arenas el valiente y voluntarioso novillero mallorquín Melchor Delmonte, cuya actuación ha seguido con tanto interés la afición palmesana que ha logrado hacerse suya a fuerza de armar-se y hacerle cosas al toro. Melchor Delmonte estoqueará dos novillos: uno de Gregorio Campos y otro de Parladé.

nado. Han salido de nuevo para sus puestos Generales Castro y Serrano han estado aquí dos días. Han ido fuertes convoyes a Xauen, Fondak y Regaya sin novedad. Lo traslado para su conocimiento y Gobernador Militar.

Ayer el torero palmano debió actuar de nuevo en Marsella, lidiando ganado de Soré junto con Pepito Belmonte y «Píñero»; aún no se han recibido noticias del resultado de esta corrida.

Los aficionados palmesanos esperan con interés el resultado de la novillada que ha de celebrarse hoy en Barcelona, broche de la por todos conceptos brillante temporada que lleva el animoso novillero mallorquín

Mañana lunes se celebrarán grandes sesiones de cine estrenándose el grandioso film *La mujer del Faraón*, considerada como la película más cara del mundo, por los notables artistas que la interpretan y por la gran muchedumbre que en ella interviene.

El maries reaparecerá la troupe *Sascha Morgowa* con nuevo programa.

Teatros

Hoy domingo se celebrarán en este teatro extraordinarias sesiones de tres tarde a doce noche, con programas variados.

En la primera sesión se proyectará el último capítulo de *La brecha del infierno*, en la segunda el primer capítulo de *Esposas frías* y en la tercera, *La brecha del infierno* y *Esposas frías*.

La aplaudida atracción «Ballet Sascha Morgowa» trabajará en todas las sesiones presentando un escogido programa.

Mañana lunes se celebrarán grandes sesiones de cine estrenándose el grandioso film *La mujer del Faraón*, considerada como la película más cara del mundo, por los notables artistas que la interpretan y por la gran muchedumbre que en ella interviene.

El maries reaparecerá la troupe *Sascha Morgowa* con nuevo programa.

Concurridísimas se vieron ayer las tres secciones celebradas en el coliseo del Ensanche.

Se proyectó la notable película «Don Juan Tenorio», interpretada por artistas españoles, entre ellos varios mallorquines.

El gran Bonnin hizo las delicias de la concurrencia con su enorme vis cómica. Pepe Bonnin—que ha renovado su repertorio—escuchó justos y entusiastas ovaciones en premio a su divertido trabajo.

Todos los números fueron muy celebrados, especialmente la parodia del «Tenorio» titulada «Bonnin Tenorio», que es de gran comicidad.

Para se anuncian sesiones continuas de tres tarde a doce noche, proyectándose en todas ellas, por último día, la película «Don Juan Tenorio» y celebrando su despedida el trío «Les Bonnins» con su astracana «Bonnin Tenorio».

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 1.º

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga general.

Crónica del puerto

Ayer procedente de Barcelona, con un cargamento de explosivos, llegó el vapor «Neimrowd».

—Para Barcelona y Tarragona, con gasolina, salió el vapor «Mediterráneo».

—Para Mahón, con carga general, lo hizo el pailebote «Pedro Compte».

—Para Mazarrón, con lastre, salió el vapor «Nomrad».

Domingo 2

Hoy debe llegar de Mahón el vapor «Jorge Juan».

—De Ibiza debe hacerlo el vapor «Mahón».

—Para Barcelona en viaje de itinerario saldrá por la noche el vapor «Mallorca».

Servicio de vapores

correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

Telegrama Oficial

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 31 del anterior dice al Excelentísimo Señor Capitán General de este Distrito los siguiente:

«El Presidente Directorio en conferencia celebrada con Presidente interino dice: Pocas novedades ofrece día. Una agresión aguada Alalex con un muerto y un herido. Esta tarde bombardeado aduanas inmediatas. Restablecido enlace Fondak con Regaya y este con Buisa sólo unos disparos de un Aduar al norte y cercano a Bel-Abas por lo que harka Besaldrá lo ha raziado cogiendo algún ga-

Cine Moderno

MARTES

Sonando el cuero

primer round

por Reginald Denny

El boxeador aristocrático

¡NADIE!

Vende más barato ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES SASTRERÍA PELETERÍA

PROCEDENTES de cambios

con la incomparable

URANIA



ofrecemos las siguientes soberbias OCASIONES

UNDERWOOD (semi nueva)	775 Ptas.
CORONA (viaje)	425 »
CORONA	325 »
MONARCHS	500 »

12 MESES DE PLAZO

CASA MALONDRA

78 - Jaime II - 78, Palma

Jabón «SUNLIGHT»

(Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra) ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO 1 Barra grande de dos pastillas gemelas 75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

«RADIUS»

(FABRICADO EN SUECIA) Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema 5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA 3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua Limpio, seguro, práctico, económico Piezas deRe cambio Taller deReparaciones Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos UNICO PUNTO DE VENTA CASA ANDRES BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma



Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia. Consulta de 9 a 1

La Festividad de todos los Santos

La circunstancia de caer este año la Festividad de todos los Santos en sábado ha hecho que la adoración de los difuntos se celebre mañana lunes por no empezar en las parroquiales y demás iglesias hasta hoy, a las doce del día, el rezo de difuntos.

A ello obedeció que ayer la Necrópolis no se viera tan concurrida como en años anteriores.

La gente espera, sin duda, el día de hoy para consagrar fervorosamente, como tienen costumbre hacer, la ofrenda de oraciones y flores a los deudos que reposan en la región de los iguales.

La gente aprovechando el buen tiempo, pues lució un día espléndido, se dedicó a pasear, llenando los teatros y cines.

En la capilla del cementerio se celebrarán esta mañana los cultos propios del día.

El tránsito rodado

El teniente de alcalde señor Dezcallar dió anoche orden a la guardia municipal para que impida el tránsito rodado por la carretera que conduce al cementerio hoy a partir de las 12 de la tarde.

Sucesos y desgracias

Caidas

Magdalena Matas, de 60 años, vecina de Marratxi, se cayó en la vía pública produciéndose una herida contusa en el dorso de la nariz.

También se cayó Angela Alcina, de 50 años, domiciliada en la calle del General Barceló, fracturándose el antebrazo derecho.

Fueron auxiliadas en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser asistido en dicho benéfico establecimiento José Rey, de 25 años, que presentaba una herida incisa en el codo izquierdo.

El ingreso en el cuerpo auxiliar de Hacienda

El decreto relativo al ingreso en el cuerpo auxiliar de Hacienda, contiene el siguiente articulado:

Artículo primero.—El ingreso en el cuerpo auxiliar del ministerio de Hacienda, se verificará en lo sucesivo por el destino de auxiliar de primera clase con el sueldo anual de 2.500 ptas, cubriéndose las vacantes y proveyéndose las plazas en todos los casos, mediante pública oposición. La tercera de esas vacantes, se reservarán a los individuos que reúnan las circunstancias que la ley de 10 de Julio de 1885 señalaba para optar a las plazas de oficiales quintos de Administración.

Artículo segundo.—La convocatoria para las oposiciones, se hará por el departamento de Hacienda con un lapso de tiempo mínimo de tres meses entre la fecha en que se cierre el plazo de admisión de instancias y la que se determine para el comienzo de los ejercicios.

Artículo tercero.—Se formará un tribunal para cada 1.000 instancias o fracción del último millar de los presentados y cada tribunal deberá estar integrado por dos jefes de Administración del ministerio de Hacienda, un profesor de Matemáticas en establecimiento oficial de enseñanza, un jefe de negociado y un oficial del citado ministerio.

Artículo cuarto.—Los ejercicios serán dos: el primero, eliminatorio, consistirá en la práctica de escritura, mecanografía y aritmética y el segundo, oral, versará acerca de elementales conocimientos de organización administrativa, tributación, presupuestos generales del Estado y clasificación de documentos burocráticos.

Los opositores que deseen ser examinados de taquigrafía como complemento y ampliación del primer ejercicio, lo expresarán así en su solicitud y la aprobación de esta especialidad, equivaldrá a la nota máxima que pueda otorgarse en dicho ejercicio primero.

A estos fines, el tribunal que haya de juzgar a los solicitantes, se completará en el concurso, con un taquígrafo de los que figuran adscritos al ministerio de Hacienda.

Artículo quinto.—Por el ministerio de Hacienda se publicará la oportuna convocatoria de oposiciones a plazas de auxiliares, designando en la primera, el tribunal que ha de examinar a los 1.000 solicitantes y este tribunal formará y publicará los programas detallados, a los cuales se someterán los que en el caso de presentarse más de 1.000 instancias, se vayan designando en lo sucesivo.

Artículo sexto.—Quedan subsistentes en cuanto no se opongan al presente decreto, todos los preceptos del Reglamento de 7 de septiembre de 1918.

EN EL ROTLET

Intento de suicidio

Ayer, a las seis de la mañana, intentó poner fin a su existencia, en el caserío denominado «El Rotlet», el anciano Damián Marimón, de 63 años, disparándose dos tiros de revólver a la cabeza.

Se personó el Juzgado en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias oportunas.

El médico forense don Bernardo Obrador ordenó que el Marimón fuera trasladado al hospital civil para atender a su curación, a cuyo benéfico establecimiento fué conducido por la brigada sanitaria municipal, en una camilla.

El infeliz anciano sufre graves lesiones, pues le quedó un proyectil incrustado en la cabeza.

Se dice que padece una enfermedad crónica, que es lo que le indujo a tomar tan fatal resolución.

La contribución sobre utilidades

Ha publicado la «Gaceta» un Real decreto, cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º Se declara aplicable a las cuotas de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria, devengadas con anterioridad a la ley reguladora de dicha contribución, texto refundido en 19 de octubre de 1920, la prescripción de cinco

LOS DEPORTES

El «Baleares» vence al «Constancia» por 2 goals a 1

Ayer a las tres se celebró un encuentro entre los primeros equipos del «Baleares» y del «Constancia».

Acudió a presenciarlo numerosa concurrencia; a ello contribuyeron, en gran parte, la perspectiva de una lucha interesante y los deseos de ver enfrentados a los dos onces, que el próximo domingo día 9 han de medir sus fuerzas en partido de campeonato.

A las órdenes del señor Llauger (J.) se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Constancia:
Ferrer; Sancho, Arrom; Grau, Fiol, Estafay; Ramis, Coll, Rulló, Barber, Prats.

Baleares:
Henaies; Titi, Xifoni; Massaret, Pons, Rosselló; Jaume, Font, Ramis, Galiana, Hernández.

Como puede apreciarse el equipo local presentase bastante handicapado ya que ni Jordá se alineó, ni Titi pudo defender su meta por resentirse de una lesión sufrida anteriormente, ocupando su puesto Henaies, que cumplió su cometido.

Puesto el balón en juego, anotamos al cabo de un rato el primer «corner» contra el «Constancia» que pasa sin consecuencias.

Avance «blanco» que Rublo corona con un tiro alto. Un centro del «Constancia» queda sin efecto, gracias a la rápida y oportuna intervención de Titi, que actúa de zaguero.

Jaume arrancó solo y Pichichi malogra la jugada cuando era de esperar un resultado positivo. Desperdiciada la ocasión, hay, momentos después un magnífico pase de Pons al ala derecha que termina en out.

Un ligero dominio del «Constancia» sin que haya nada digno de mención. El partido a pesar de sus momentos de decaimiento mantiene el interés. El dominio «blanco» no se intensifica; contrarrestando sus ataques, los defensas contienen los bríos del «Constancia».

Compenetrado el «Baleares» realiza una incursión en campo contrario y al poco rato, un centro de Hernández proporciona el primer goal.

El público aplaude la oportuna intervención de Ramis que ha logrado cambiar el «score».

Vuelve Ramis al remate y encaja un tiro que Ferrer despeja. Galiana ejecuta una buena jugada y logra largar un «choot» magnífico, vistoso, de peligro.

Con este resultado termina la primera parte.

Reanudado el juego, impone ya desde un principio el «Baleares» su dominio, dominio lento, pero que va intensificándose a medida que avanza el tiempo.

La buena forma que acusan los muchachos del «Constancia» se ve contrarrestada por la oportunidad de las filias «blanqui-azules».

El fuerte ataque con que el «Constancia» ha iniciado su salida, no produce resultado, ante la línea media local, que retiene su ímpetu como barrera infranqueable.

Centra Jaume sobre puerta, pero la lentitud de Ramis, impide que produzca fruto alguno.

Vuelven a dominar los del «Baleares» y la defensa del «Constancia» a duras penas puede contener la avalancha. Fruto de este dominio es el segundo goal logrado en forma espléndida por Pons de un tiro enorme. El «plongeon» de Ferrer resulta ineficaz, ante la oportunidad del «choot».

Galiana remata su centro sin resultado. A pesar del dominio «balearico», tiene el «Constancia» algunas arrancadas no exentas de peligro y en una de ellas Barber lanza un gran «choot» que pasó rozando el larguero.

En otro avance «blanco» Henaies encuentra ocasión de hacer una buena parada a un choot alto de Rosselló. Otro tiro de Galiana que después de algunas jugadas termina en kick.

Una combinación del quinteto del Constancia es malograda por la intervención de Titi; intervención algo violenta que el señor Llauger castigó oportuno.

Los muchachos de Inca, intentan imponer su dominio; no lo logran gracias a la labor de los zagueros «balearicos», pero a pesar de ello, en el breve lapso de tiempo que duró su ligero asedio al marco local lograron los del «Constancia» su único tanto; el tanto codiciado del honor.

Así como sucumbieron por 2 a 1 hubieron podido empatar, ya que un choot bastante fuerte dió en el larguero rebotando el balón al centro del terreno.

Y así terminó el partido con el resultado de 2 a 1 a favor de los locales.

Sobresallaron por el «Baleares» Pons que hizo un gran partido, Galiana, Jaume y Ramis.

Y por el «Constancia» Barber que se nos mostró como peligrosísimo «forward» y los zagueros que estuvieron oportunos.

El árbitro desempeñando acertadamente su cometido.

No se registró el más pequeño incidente, y el público salió complacido.

GACETILLA

SUBDITO ESPAÑOL FALLECIDO.—El cónsul general de España en Manila, participa el fallecimiento del subdito español Bernardino Llobera Solivellas, natural de Pollensa (Baleares), de 67 años, sacerdote.

Siempre lo más nuevo, casa Matons.

30 años atrás

2 Noviembre 1894.—En el Teatro Principal se están efectuando obras de reparación para dejarlo habilitado antes de empezar la temporada. Entre dichas obras figura el embalsamado del vestíbulo.

—Ha sido nombrado promotor fiscal de esta Curia Eclesiástica el Pbro. don José Miralles Sbert.

EN LA A. DE V. E. I.

Diplomas de honor

Como estaba anunciado, se reunió el día 30 del finido mes a las siete y media de la tarde en el domicilio social de la Asociación de Vecinos e Inquilinos, el Consejo Directivo de la misma, con el objeto de hacer entrega del Diploma de Socios de Honor a los así nombrados por sus relevantes dotes y trabajos en pro de la Asociación, señores don Rafael Romero Carvalho, don Juan Valenzuela Alcázar, don Jaime Font y Monteros, señor Barón de Pinopat, don Pedro Bonet de los Herreros, don José M. Ereyalar, don Ricardo F. de Tamarit y don Jaime Suau Pons.

Asistieron todos los nombrados menos cuatro de ellos que excusaron su asistencia por diferentes motivos: el señor Barón de Pinopat, por hallarse ausente; don Juan Valenzuela, por asistir a otro acto convocado con antelación; don Jaime Font y Monteros, por sus muchas ocupaciones, y don Ricardo Fernández de Tamarit, que mandó para que le representara al capitán don Jaime Casas Cudony, por hallarse indispuerto.

Abierto el acto, tomó la palabra el Gerente de la Asociación don Francisco Rosselló, Presentó al Presidente de la Asociación, don Pedro Canet Castañer, a los señores Socios de Honor. Se extendió sobre el objeto de la Asociación y tiempo que ya lleva de existencia, haciendo hincapié en la rectitud y justicia de los fallos de los Jueces de ambas instancias. Abogó por la prórroga del R. D. sobre los Alguaciles y su conversión definitiva en Ley, para lo cual solicitó el valioso apoyo de los asistentes. Propuso la aprobación de un Reglamento y Estatutos, creando una Cooperativa Palmesana para la construcción de casas baratas. Y terminó

felicitando al Consejo Directivo por haber tenido la feliz idea de invitarles a la reunión y dió las gracias por haber aceptado el nombramiento de Socios de Honor. Acto seguido tomó la palabra el Presidente de la Asociación, don Pedro Canet, diciendo que espera recibir los valiosos consejos de los Socios de Honor.

Don Rafael Romero Carvalho, dice que ya sabe que es socio antiguo y ofrece su cooperación incondicional.

También la ofrecen don Jaime Suau, don Pedro Bonet de los Herreros, el capitán don Jaime Casas, en nombre de don Ricardo Fernández de Tamarit, y don José M. Ereyalar.

Se acordó telegrafiar al Directorio solicitando la prórroga del R. D. arrendamiento de fincas urbanas, otro telegrama al Ministro de Gracia y Justicia con igual solicitud, otro a la Federación de Entidades de España y demás entidades de la Península.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con dulces, vinos generosos y habanos.

Teatros y Cines

¿Se representará «Electra» en Madrid?

La excelente Matilde Moreno, tan conocida de nuestro público de Palma, ha recibido la siguiente carta:

«Nuestra admirada amiga. La presencia de usted, tan bella y tan artista, sobre el escenario del Cómic, suscita en nosotros el recuerdo de una obra y de un hombre: «Electra» y Galdós.

Siendo usted una niña, alcanzó la gloria de ser designada por el maestro para interpretar con sangre y con carne aquella su famosa creación, que marca un momento en la historia de nuestro teatro, y aun en la misma historia contemporánea de nuestro pueblo, y fué tal entonces el acierto de su arte maravilloso de comediante, que el nombre de Matilde Moreno seguirá siempre el recuerdo de Galdós.

Por ello, contemplando a usted estos días en un escenario de Madrid—donde debiera estar la sede fija de su trabajo—, viene «Electra» a nuestra memoria. Y aunque los tiempos son otros—al decir de algunos, que no todos somos de la misma opinión—, el genio de Pérez Galdós se sobrepona a todas las posibles inacomodaciones de tiempo y lugar, y la representación de una de sus obras más populares, interpretada por usted, que la estrenó, y tiene ahora la plenitud de sus encantos y facultades, sería para todos un acontecimiento de arte y de ejemplaridad literaria.

¿Quiere complacerme, admirada Matilde, ofreciendo al público de Madrid unas representaciones de «Electra», dando a la misma gran comedia carácter solemne de evocación?

Ni siquiera nos parece verosímil una negativa. Esperemos, pues, su respuesta, y, sobre todo, esperamos la pronta reposición de «Electra», con su heroína primera, como homenaje a Galdós y al público

CINE MODERNO (Salón Predilecto)

EN PALMA A las 8 y media

Exhibido de la grandiosa exclusiva

LOCURAS DE JUVENTUD

interpretada por la genial actriz MARY CARR

LA PELÍCULA DE LAS MADRES... Y DE LOS HIJOS, la que no debe Vd. dejar de ver

Éxito delirante de la quinta jornada de la serie de más éxito

EL NIÑO REY

Mañana.—MANDRIN 5 y UNA MUJER A LA MODERNA, por ELAINE HAMMERSTEIN.

LA FERTILIZADORA, S. A.

PALMA DE MALLORCA

Fabrica únicamente superfosfatos 16/18 y 18/20

por ser las graduaciones MAS CONVENIENTES para los Agricultores de Mallorca

Oficinas: PALACIO, 71 - Palma

madriüeño, que no olvida a su grandes escritores ni a sus actrices predilectas.

Suyos, devotos admiradores, q. b. s. p.— Jacinto Benavente, J. Francos Rodríguez, Ramón Pérez de Ayala, Julio Romero de Torres, Manuel Bueno, S. Alvarez Quintero, J. Alvarez Quintero, Luis Araquistain, Roberto Castrojo, Pedro Mata, Juan Ignacio Luca de Tena, Augusto Vivero, Antonio Zozaya, Rafael Marquina, Ramiro de Maeztu, Antonio de Lezama, Eduardo Zamacois, Arturo Mori, Cristóbal de Castro, F. Serrano Anguita, W. Fernández Florez, G. Garrochano, Mariano Benlliure Tuero, Marcelino Domingo, M. Delgado Barreto, Emilio Junoy, Fernando Gills, Rafael López de Haro.»

MASA CORAL

El «Terpsicore», en Palma

Conforme anunciamos ayer llegó a Palma, procedente de Barcelona, la masa coral «Terpsicore» de San Baudilio de Llobregat, en viaje de excursión.

Forman parte del Orfeón el presidente don Miguel Mestres y los concejales de la referida población don Benito Pueyo y don Juan Carbonell.

Ayer tarde, a las siete, el «Terpsicore» cumplimentó al Ayuntamiento, cantando en la plaza de Cort, bajo la batuta de su director don Ramón Comas; las piezas «Salut als cantors», «Doncella de la costa» y «Cant a la vinya».

Los orfeonistas fueron recibidos por el teniente de alcalde señor Valenzuela, que ostentaba la representación del Alcalde.

Esta noche el «Terpsicore» emprenderá viaje de regreso en el vapor correo de Barcelona.

Religiosas

Santos del día

Santa Eustaquia vg. y mr.—A las doce empieza en todas las iglesias el Jubileo de Difuntos.

Cuarenta Horas

Continúan en las Almonas en sufragio de las Almas de los fieles difuntos cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho establecimiento. Misa y exposición a las seis y media; a las ocho y a las diez y media, misas. Por la tarde a las siete, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En las parroquias y demás iglesias empieza, a las doce del día, el rezo de difuntos.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la Misa mayor predicará el P. Miguel Alcover, S. J. Por la tarde a las cinco, en la capilla de San Pedro se rezará el Santo Rosario y después los rezos propios de difuntos.

En San Francisco, por la tarde, a las cuatro, rezo de la Corona Franciscana y sermón por el P. Miguel Llompart, T. O. R., rezo de los cincuenta Padre nuestros con Requiem en sufragio de las Almas de los Terclarios difuntos; acto seguido la absolución y a las seis y media solemne Via Crucis.

En los Sagrados Corazones, a las siete, Comunion general para los asociados a los Sagrados Corazones. Por la tarde a las cuatro empezarán a rezarse «Salterios» en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

En Montesión, a las siete y media, Comunion general para los socios del Apostolado. Por la tarde, a las seis, se rezarán las tres partes del Rosario en sufragio de las Almas del Purgatorio.

En la Merced, por la mañana, se celebrarán las misas a la hora de costumbre. Por la tarde a las cinco y media, Oficio de difuntos, Resposos, las tres partes del Rosario y Via-Crucis.

En San Felipe Neri, por la tarde a las tres y media, Visperas solemnes y de difuntos. A las cinco Matines y Laudes; a

El Dr. Pedro Francisco Salvá

Médico especialista en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Dispone en su nuevo despacho de Barcelona calle Caspe, 12-1.º (junto al Paseo de Gracia) de los más modernos aparatos de Rayos X, Electroterapia, Diatermia y Rayos Ultravioleta; Permanecerá en Palma, Valero, 2-bis, entresuelo 2.º y en Lluchmayor, Nueva, 13, los días 1, 2 y 3 Noviembre.

¡¡CANANAS!!

Desaparecen en pocos días usando

'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA

No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: **Perfumería Oriental — Quint, 1**
y en las buenas perfumerías.

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

PENSIÓN INGLESA

(BOARDING HOUSE)

Berenguer, 19 (Carretera de Sóller)

RECIBEN INMEDIATAMENTE

TODO CONFORT MODERNO COCINA ESMERADÍSIMA

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

«BUEN REGALO»

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fria fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes de 0'30 el viaje.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Acto de la U. P.—Discurso del general Hermosa

Madrid 31 a las 24.—En el acto de la Unión Patriótica celebrado en Atienza el general del Directorio Hermosa pronunció un discurso dando cuenta de los planes del Directorio, diciendo que abandonarán el Poder cuando se resuelva el problema de Marruecos y vuelva a España Primo de Rivera.

Cuando llegue el caso la Unión Patriótica, constituirá el Directorio.

Una nota del Directorio

Madrid, 31 a las 24.—Terminada la reunión del Directorio el general Vallespinoza facilitó la siguiente nota:

Las noticias de Marruecos siguen siendo sumamente favorables, pues el general en jefe cumple a la perfección admirablemente secundado por su tropa el plan trazado.

El sector de Beniarras ha quedado evacuado en su totalidad felizmente.

Refiriéndose al Consejo dijo que a la reunión habían asistido los subsecretarios de Guerra, Marina, Hacienda y Gracia y Justicia, que llevaron asuntos relativos a indultos y otras cosas de trámite.

De la noticia importante—dijo—no se trató porque ya está todo terminado, como saben ustedes.

El arresto de Berenguer

Lo que ha dicho el exalto comisario

Madrid 31 a las 24.—Al hacerse pública la noticia del arresto del general Berenguer los periodistas se dirigieron al domicilio del exalto comisario.

En la casa se notaba movimiento precursor del viaje.

Berenguer dijo que se le había comunicado la orden de arresto por un oficial y respetuoso con las órdenes recibidas inmediatamente dispuso de su prepararse el equipaje para marchar a Fuerteventura inmediatamente.

Noticias generales

La Compañía de Telefonía Nacional

Madrid 31 a las 24.—La Compañía de Telefonía Nacional se incautó de todas las redes telefónicas urbanas e interurbanas pertenecientes al Estado.

Causa por envenenamiento

Coruña 1.—Comenzó a verse en la Audiencia la causa contra Josefa Camara, vecina del lugar de Sestal y su amante Felipe Vila, maestra de aquel pueblecito.

Se acusa a Josefa de dar a comer a su marido Manuel Varela, papas de maíz con leche, mezclada con arsénico, murieron de la Valera intoxicado.

El fiscal pide para Josefa la pena de muerte y la cadena perpetua para su amante, juzgándole inductor.

Por contrariedades amorosas se suicida en una casa de prostitución

Oviedo 1.—Un individuo llamado Alberto Bodes Migoya, de 22 años, soltero, vecino de Ribadesella, regresó de América.

Anoche vino a Oviedo durmiendo en la casa de prostitución conocida por «Casa Negras».

Por la madrugada mandó salir de la habitación a la prostituta y cuando iba por el pasillo Alberto se suicidó disparándose un tiro en el parietal derecho.

Se atribuye el hecho a disgustos amorosos.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, encontrándose varios documentos y cheques pendientes de cobro por valor de ocho mil pesetas.

Presentación de credenciales del nuevo embajador de Polonia

Madrid, 1 a las 18.—A las 12 se celebró en Palacio la presentación de credenciales del nuevo ministro plenipotenciario de Polonia Ladislao Gabanski.

Fué conducido con el séquito en tres noches acompañados del primer introductor de embajadores conde del Valle.

Acompañaban al Monarca el marqués de Magaz, en representación del Directorio; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el grande de España duque de Osuna, el oficial mayor de Alabarderos conde de Santa Ana de las Torres y el ayudante del Rey señor Vigón.

El ministro de Polonia, de uniforme, hizo entrega de las credenciales, conversando después con el Monarca.

Luego cumplimentó a la Reina Victoria, que estaba acompañada por la duquesa de San Carlos y marqués de Bendana.

La guardia exterior de Palacio rindió los honores correspondientes.

La Asamblea de la Prensa

La primera sesión

Madrid, 31 a las 24.—En la Asociación de la Prensa se ha verificado la primera sesión de la Asamblea de la Asociación de la Prensa.

Presidió el señor Francos Rodríguez, que pronunció un discurso.

La Federación Catalano-Balear ha conseguido que se ratificara el acuerdo de la

Asamblea de Santander admitiendo al sindicato profesional de periodistas con todos los derechos inherentes.

También se ha reconocido la Asociación de Periodistas de Barcelona.

El problema de los carbones nacionales

Una nota del Directorio

Madrid 31 a las 3.—El Directorio ha facilitado la siguiente nota:

«El Directorio viene dedicando especial atención desde hace meses al problema de los carbones nacionales, muy singularmente a la producción en la cuenca hullera de Asturias, ya que son bien notorios los esfuerzos que en la post-guerra vienen haciendo todos los países para bajar los precios de coste y dominar con su exportación los mercados menos organizados con tal previsión ante los síntomas de malestar de la industria, que se manifestaron en la pasada primavera.

Creó el Directorio que la comisión nombrada para intervenir en aquellas incidencias que debía orientar sus trabajos hacia un examen detenido de la gestión técnica-económica de minas y a un estudio fondo que comprendiera incluso la justificación de las medidas de protección para ellas.

La comisión ha llevado a efecto su trabajo concienzudamente, depurando con rigor los datos del verdadero estado de la industria en Cuenca.

ción del Imperio británico de Wembley será clausurada por el príncipe de Gales a la vuelta de su viaje a América.

La Bolsa

Londres 1 (Radiograma)—Los cambios de hoy son los siguientes:
Marcos 18,92.
Francos 86,38.
Dólares 4,517.
Pesos 44,18.
Mil rels 5,87.

Italia

El empréstito sobre las reparaciones alemanas

Roma 1 (Radiograma)—La suscripción italiana para cubrir los bonos del empréstito sobre las reparaciones alemanas ha sido cubierto quince veces según las últimas noticias facilitadas por los banqueros.

Vapor italiano a pique

Embistió a un buque holandés

Roma 1 (Radiograma)—El vapor italiano «Ayrón» chocó con el vapor holandés «Borneo» en las cercanías de Spexzia, a causa de la niebla.

El vapor italiano se fué a pique. Un marinero murió y varios otros individuos de la tripulación quedaron heridos gravemente.

Hungría

Las relaciones germano-checoeslovacas

Budapest 1 (Radiograma)—El ministro checoeslovaco Bonea, ha declarado en un discurso que las relaciones entre Alemania y Checoslovaquia, eran cada día más normales y cordiales.

Brasil

La insurrección toma incremento

Más guarniciones se unen al movimiento revolucionario

Buenos Aires 1 (Radiograma)—Según las últimas noticias la insurrección brasileña va tomando incremento. Las guarniciones de Sao Angelo, Sao Luis, Cruz Alta y Sao Nicola se han unido al movimiento insurreccional.

Austria

Viaje de Benes

Viena 1 (Radiograma)—Benes está preparando un viaje a esta ciudad para tratar con el Gobierno de la unión aduanera del Danubio y al mismo tiempo fomentar las relaciones comerciales entre los dos Estados vecinos.

Irlanda

De Valera condenado a un mes de cárcel

Londres 1 (Radiograma)—De Valera, jefe rebelde irlandés que fué arrestado otra vez en Ulster hace dos días, convicto ha sido condenado a un mes de cárcel.

Argentina

Se acuerda suprimir la embajada en el Vaticano

Buenos Aires 1 (Radiograma)—La comisión de presupuestos de la Cámara ha tomado el acuerdo de suprimir la embajada argentina cerca del Vaticano.

Estados Unidos

La campaña electoral

Está en pleno apogeo de efervescencia

Nueva York, 1. (Radiograma)—La campaña electoral ha llegado al punto álgido.

El Presidente y su esposa han remitido por correo sus votos para la elección presidencial, a la residencia permanente de presidentes, sita en Northampton, donde los votos serán registrados el martes, día de la elección.

Los sindicatos obreros

Nueva York, 1. (Radiograma)—Los sindicatos obreros norteamericanos, dirigidos por Gompers, han tomado la decisión de retirar su apoyo a la candidatura

de Lafollette, y votar en las próximas elecciones al candidato demócrata Dawie.

Polonia

El tránsito entre Polonia y Rusia

Varsovia, 1. (Radiograma)—Se ha llegado a un acuerdo sobre tránsito entre Polonia y Rusia para los embarques rusos.

Alemania

Krupp es elegido para un importante cargo

Berlín, 1. (Radiograma)—Herr von Krupp, el rey del carbón y del acero alemán, ha sido elegido presidente del consejo de Directores de un nuevo Banco, que tendrá grande influencia para el desarrollo de la industria.

Gilbert Parker toma posesión de su cargo

Berlín 1. (Radiograma)—El nuevo agente general de reparaciones Gilbert Parker ha tomado posesión oficialmente de su cargo, habiendo recibido de su antecesor Cwen Young, una existencia en caja de cien millones de marcos.

Accidente tranviario

Berlín, 1. (Radiograma)—Doce personas quedaron heridas hoy en un accidente del tranvía.

La comisión de control interaliado

Berlín, 1. (Radiograma)—Noticias oficiales dicen que la comisión de control interaliado hizo setecientas noventa y tres inspecciones en Alemania, desde el ocho de septiembre hasta el veinticinco de octubre.

Los barcos de vela navegarán sin velas

Extraordinario invento

Berlín, 1. (Radiograma)—El inventor holandés Antón Fletner ha hecho un invento de los que forman época. El invento habilita a los barcos de vela para navegar sin velas.

La primera prueba hecha con éxito del nuevo aparato se ha efectuado en la goleta «Bukan» que volvió al puerto de Kiel después de un feliz crucero por el Atlántico.

China

La guerra civil

Wu-Pei-Fu solicita un armisticio

Pekín, 1. (Radiograma)—Se dice que Wu-Pei-Fu ha solicitado un armisticio y ha entablado negociaciones para firmar la paz con el general Feng.

Nueva victoria de las tropas de Changtsolin

Pekín, 1. (Radiograma)—Las tropas de Changtsolin se han apoderado de las ciudades de Shantalkwan, Shluwangtao y Peltalka, haciendo trece mil prisioneros y apoderándose de cien piezas de artillería gruesa.

Las guardias avanzadas de las fuerzas de Wu-Pei-Fu y el ejército del general Fong, han acampado en los alrededores de Shanjuan donde la suerte de la ciudad de Pekín se decidirá con más facilidad.

Los gases asfixiantes han sido usados por primera vez en la guerra civil china por el general Feng.

Se constituye un nuevo Gabinete

Pekín 1.—La dimisión del Gabinete ha sido aceptada, constituyéndose ya el nuevo.

Lo preside Huan Fu, y Wang ha aceptado la cartera de Negocios Extranjeros.

Ambos son partidarios de Feng-Yu-Siang, y los otros ministros partidarios de Chang-so-lin y Wu-peí-fu.

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su calidad

100 HOJAS

y una artística fototipia al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

Del Extranjero

Francia

Cambio de impresiones

París 1. (Radiograma)—Herriot y el representante de Suiza han cambiado impresiones sobre el proyecto de un plan de procedimiento arbitral, aplicable en caso de que surgieran diferencias entre los dos países.

Rusia

La ratificación del acuerdo anglo-ruso

Moscú 1. (Radiograma)—El Comité ejecutivo central del soviet ha resuelto dejar para más adelante la ratificación del acuerdo anglo-ruso.

Las elecciones en Inglaterra

Comentarios de la prensa francesa

París 1.—La prensa sigue comentando las elecciones inglesas.

Los diarios conservadores, al regocijarse con la victoria de los conservadores ingleses esperan que aquella tendrá repercusiones contra la política radical socialista de Francia.

Todos los diarios expresan sorpresa por la gran victoria conservadora que no podía suponerse fuese tan aplastante como tampoco lo suponían los mismos conservadores ingleses.

«Le Journal» dice que el retorno a una fuerte mayoría conservadora conducirá a la formación de un Gobierno inspirado en los principios que presidieron la formación de la Entente cordiale.

Segun «Le Petit Parisien» los liberales, aunque extraños al poder, en la nueva situación se harán sentir con toda su influencia en la gobernación del país.

Para «Le Petit Journal» el brusco cambio experimentado proviene del deseo de Inglaterra de tener un Parlamento estable y una situación política sólida.

«Le Matin» hace notar que el comercio e industria británicos se felicitan del retorno a la estabilidad política.

«Le Figaro» se alegra por Francia y por Inglaterra que el Parlamento inglés haya vuelto a encontrar el equilibrio.

Segun «L'Homme Libre» la victoria conservadora no puede borrar la obra llevada a cabo por Macdonald de acuerdo con Francia.

El Gabinete laborista decide presentar la dimisión

Londres 1. (Radiograma)—El Gabinete laborista inglés ante la magnitud de la

derrota sufrida en las elecciones, en el Consejo celebrado ayer, decidió presentar la dimisión, antes de presentarse al Parlamento.

Antes de retirarse el Gobierno laborista dará una explicación oficial del incidente que motivó la carta de Siniwief, sobre la propaganda comunista.

Probables ministros del próximo Gobierno de Baldwin

Londres 1. (Radiograma)—Como probables ministros en el próximo Gobierno de Baldwin, se cita a lord Derby, para la cartera de Guerra; a Austin Chamberlain, para la de Negocios Extranjeros; a Robert Horne, para Hacienda y a lord Curzon, para la Secretaría de la India.

Créese también que Baldwin ofrecerá la cartera de la India a Winston Churchill, como premio por la notable campaña anti-socialista llevada a cabo por el ex-ministro liberal.

Conferencia del partido conservador

Londres 1. (Radiograma)—Baldwin ha invitado a los prohombres del partido conservador para que asistan a una conferencia especial, que se celebrará el lunes próximo.

El número total de votos repartidos

Londres 1. (Radiograma)—El total número de votos que se han repartido en las últimas elecciones asciende a diez y seis millones quinientos nueve mil setecientos cuarenta y dos, contra catorce millones doscientos diez y nueve mil seiscientos treinta y seis el año pasado.

En los distritos

Londres 1. (Radiograma)—Las elecciones de los distritos se han celebrado hoy en Inglaterra.

Lo que dicen los periódicos franceses

París 31.—«Le Matin» dice que Francia debe demostrar con pa labras y actos su voluntad de colaborar con la nación inglesa cualquiera sea su gobierno:

«Ere Nouvelle» dice que ni el orden europeo ni las instituciones parlamentarias sufrirán nada con el advenimiento del Gabinete Baldwin.

Añade que la causa de la paz y la democracia no será comprometida.

Inglaterra

El empréstito alemán

Londres 1 (Radiograma)—El empréstito alemán de reparaciones se cotizó ayer con una prima de un cinco por ciento.

La clausura de la Exposición

Londres 1 (Radiograma)—La Exposi-

PÁGINA DE ANUNCIOS ESPECIALES

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Se invita a Vd. a visitar la exposición e inauguración oficial y bendición del nuevo y espacioso local que tendrá lugar el Domingo 9 de Noviembre 1924

Pañería**Sastrería**

Uniformes de todas clases
Gabanes y Pellizas confeccionados
Sastre Modisto
Mantas de lana y de viaje
Mantas de algodón
Camisería
Corbatería
Tirantes
Ligas
Artículos de viaje
Mundos
Maletas
Maletines
Portamantas

Sedería**Lanería**

Lencería
Peletería
Mantonería de lana y seda
Velos - Tules
Mantillas
Yutes
Tapetes
Paraguas
Géneros de abrigos
Gamuzas
Fantasías
Estrakanes
Terciopelos
Impermeables

: Géneros de punto para Señora, Caballero y Niño :

Especialidad en artículos para lutos
y en toda clase de artículos de vestir

CONTINUA LA GRAN BARATURA A PRECIOS INVEROSIMILES

Gran corte fantasía de 3 metros 3 Pesetas	Sábanas curado mallorquín 280 x 200 - 10 Pesetas	Tohallas Granite y Rusas 1'00 Pesetas una
Pañuelos bolsillo de hilo 45 cms. 6 Pesetas dna.	Curado superior de Sóller 1'25 Pesetas metro	Pañuelos seda color novedad 3 Pesetas uno
Jerseys estambre superior para niños y niñas desde 4 Pesetas	Buñandas Seda Fantasía desde 3 Pesetas	Cuellos Renard gran Fantasía de 15 Pesetas a 10 Pesetas uno

PRECIO FIJO :-: VENTAS AL CONTADO

BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA

63 - SAN MIGUEL - 65

NOTAS:

A todo comprador que compre más de 5 pesetas se le hará un bonito regalo.—
Solo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

En general persiste una calma extraordinaria en casi todos los renglones, debido a las causas de siempre, o sea, al retraimiento de los compradores ante la insistencia de la tendencia alcista que desde largo tiempo predomina en los centros de contratación. Desde luego esa corriente afecta a los llamados productos de la tierra, pues en realidad las cosechas no han dado el rendimiento necesario para determinar algún descenso en los precios. Sin embargo el aumento no es muy sensible, pero lo suficiente para las transacciones no se efectúan tal como a esta plaza corresponde en volumen y en importancia.

Durante los últimos días se ha notado una ligera reacción en los negocios de vinos y aceites. Parece que tiende a reanudarse la demanda por parte de algunos clientes del exterior. No hay que decir que los precios se mantienen sumamente firmes por lo que a ambos productos se refiere.

Firmes igualmente las cotizaciones de los carbones minerales, cueros, lanas, algodones y demás primeras materias. Las transacciones escasean efectuándose únicamente las más indispensables para surtir al consumo.

Destilados de vino, de 95 a 96 grados, de 229 a 233.
Rectificados de vino, de 96 a 97 grados, de 230 a 232.
Todo ptas. el hectólitro.
AZUCARES.—Cotizanse:
Terziado, de 170 a 172.
Centrifugo remolacha, de 172 a 174.
Quebrado claro, de 180 a 182.
Blancos 1.º refinados, de 220 a 222.
Pilión panes, de 224 a 226.
Cortadillo, de 232 a 240.
Todo ptas. 100 kilos.
ARROCES NUEVOS.—Cotizanse:
Benloc, cero, a 69.
Id. florete, a 72.
Id. selecto flor, a 74.
Matizado corriente, a 74.
Bomba puro superior, de 95 a 100.
Todo ptas. 100 kilos.
AVENA.—Cotizase:
Extremadura, a 37 ptas. 100 kilos.
BACALAO.—Cotizase:
Islandia superior, de 76 a 78.
Id. 1.º, de 72 a 74.
Todo ptas. 40 kilos.
CACAO.—Por 100 kilos. Guayaquil arroba, de 485 a 495 pesetas.
Guayaquil balao, de 465 a 475.
Fernando Póo 1.º, de 410 a 420.
Fernando Póo 2.º, de 400 a 410.
Fernando Póo 3.º, de 385 a 395.
Fernando Póo 4.º, de 370 a 380.
Caracas 1.º, de 550 a 590.
Caracas 2.º, de 460 a 490.
CAFES.—Por 100 kilos. Moka legítimo, de 765 a 775 pesetas.
Semi Moka Harrar, de 720 a 730.
Puerto Rico caracolillo, de 710 a 720.
Puerto Rico Yaúco especial, de 805 a 815.
Puerto Rico Yaúco superior, de 785 a 795.
Puerto Rico Hacienda, de 740 a 750.
Caracas, de 760 a 770.
Trillado extra, de 730 a 740.
Puerto Cabello y corriente, de 725 a 735.
Java robusta, de 660 a 670.
Palembang, de 615 a 625.
Pasillas, de 605 a 615.
CANELAS.—Por kilos. Ceylan extra, a pesetas 10'70 el kilo.
Id. 1.º, a 9'50.
Id. 2.º, a 9'30.
Id. 3.º, a 9'15.
Id. 4.º, a 9.
China, a 6.
Rasuras, a 5'60.
CACAHUETES.—Por 100. Mondados a 100 pesetas.
Tres granos blanco primeras, a 120.
Id. 2.º, a 115.
Dos granos blanco 1.º, a 110.
CIRUELAS.—Claudias, a 15 pesetas los 10 kilos.
Ciruelas de Málaga, de 10 pesetas los 10 kilos.
CARNES.—Al por mayor. Por kilo. Ganado vacuno mayor a 2'80.
Terñera a 3'60.
Lanar de 3 a 3'45.
Cabrío de 2'50 a 3.
Cabrío, de 6 a 7.
Ovejas, de 3'55 a 3'70.
Cordero, de 4'40 a 4'60.
CEBADA.—Extremadura, 40 l/2 pesetas los 100 kilos.

DESPOJOS.—Salvado, a 5'75 pesetas los 100 litros.
Salvadillo, a 6'45.
Menudillo, a 7'50.
DUELAS.—Duelas de roble.
Precio por millar de 1,200 duelas.
Bocoy oval roble blanco de 760 a 900 pesetas.
Bocoy oval rojo de 760 a 900.
Bordelesa oval de 600 a 650.
Pipa doble extra primera de 2,000 a 2,200 ds.
Pipa doble extra segunda de 1,600 a 1,700 ds.
Duelas de castaño.—Pipa buena romana a 34 ptas. la botada.
Idem. escarto romana, de 28 a 24.
Media pipa buena país de 28 a 30 la carga.
Barril bueno país de 38 a 48.
Semillas de 24 a 26.
FRUTAS Y HORTALIZAS.—Cebollas de Figueras de 28 a 30.
Cebollas de Murcia de 22 a 25.
Patatas buí a 31.
Patatas bolado a 32.
Todo ptas. los 100 kilos.
Uva planta Valencia de 6 a 8.
Uva de Villanueva la Serena de 7 a 8.
Guisantes país de 6 a 8.
Judías verdes de 4 a 6.
Boniatos de Mallorca de 25 a 26.
Boniatos país de 18 a 19.
Tomates país de 3'50 a 4.
Peras Aragón de 10 a 12.
Manzanas Aragón de 8 a 10.
Melocotones de 15 a 18.
Todo ptas. los 10 kilos.
Coles de Valencia de 1'50 a 4 docena.
Granadas de 7 a 14 el ciento.
Limones de 6 a 8 el ciento.
Lechugas de 0'75 a 1 docena.
Escarolas de 0'75 a 1 docena.
Plátanos de 1'40 a 1'60.
Melones de Valencia de 12 a 16.
GRASAS INDUSTRIALES.—Oleína blanca a 200.
Oleína roja de 165 a 170.
Todo ptas. los 100 kilos.
Sebos.—Blanco nieve de 160 a 165.
Sebo amarillo de 155 a 160.
Sebo prensado a 190.
Todo ptas. los 100 kilos.
GARBANZOS.—Cotizanse:
Andalucía mulatos de 90 a 100.
Blancos arrugados de 100 a 140.
Todo ptas. los 100 kilos.
HABICHUELAS.—Cotizanse:
Castilla blanca a 158.
Cocorosas a 134.
Mallorca a 112.
Comarca a 106.
HUEVOS.—País a 98.
Mallorca a 72.
Magazán a 70.
Todo ptas. el 100.
HIGOS.—Extra de Fraga a 13.
Primera de Fraga a 12'50.
Albuñol a 9.
Turrón de 6'50.
Todo ptas. la caja de 10 kilos.
JABONES.—Jabón oliva extra blanco a 129.
Jabón oliva primera verde a 125.
Jabón oliva primera verde a 109.
Jabón oliva segunda a 104.
Jabón oliva tercera a 85.
Jabón coco blanco a 120.
Jabón coco amarillo primera a 109.
Jabón coco amarillo segunda a 90.
Todo ptas. los 100 kilos.
MAIZ.—El Plata nuevo disponible se cotiza de 89 a 39'25 pesetas los 100 kilos.
PAJA Y ALFALFA.—Alfalfa de Urgel primera a 19.
Alfalfa de Urgel segunda a 14.

¡Oh!..... ¡Oh!...
Corea asombrado el público inteligente, ante la
ALTA CALIDAD y el **BAJO PRECIO**
de los CALZADOS BAZAR BALEAR, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados **Directamente al consumidor.**
Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas.
Antes de comprar visítenos Vd.
Sindicato, 57 - Palma

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:
TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY
Y CURAREIS - VUESTRAS DOLENCIAS:
MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA
VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (C/SA MONJAS)

Paja de Urgel y del país a 12.
Paja corta de Aragón a 14.
Paja para embalaje a 16.
Paja para relleno de jergones a 17.
Todo pesetas los 100 kilos.
PASAS.—De Málaga.—Quintas en cajas de 10 kilos a 18 pesetas la caja.
Cuartas a 21.
Royaux a 24.
Imperial a 26'50.
En cajas de 5 y 2 medio kilos se aumenta el precio del envase.
PIÑONES.—Mondados Castilla a 350 pesetas los 100 kilos.
TURTOS.—Turtos de coco, de 27 a 29 pesetas los 100 kilos.
Turtó de linaza de 34 a 35.
Turtó de linaza molida de 36 a 38.
Pulpa de remolacha de 275 a 280.
Pulpa de remolacha de segunda de 265 a 270.
TRIGOS.—Candeal Castilla de 45 a 47.
Mancha Candeal de 45'50 a 46.
Aragón de 46 a 52.
Navarra de 46 a 52.
Extremadura blanquillos de 43'50 a 44'50.
Id. Crucher de 44 a 45.
Todo pesetas los 100 kilos.
Promedio de precio del trigo de Castilla a 46.
HARINAS.—Elaboración por cilindros.
Extra blanca superior de 63'50 a 64.
Id. blanca corriente de 61'50 a 62.
Panadera a 60.
Número 3, de 46 a 49.

Número 4 de 43 a 45.
Segundas de 42 a 43.
Terceras de 36 a 38.
Cuartas de 34 a 35.
Extrafuera de trigos nacionales a 72.
Número 4, a 44.
Segundas de 40 a 42.
Terceras de 36 a 37.
Cuartas de 32 a 34.
Todo pesetas los 100 kilos.
VINOS.—Por grado y hectólitro.
Panadés blanco a 1'85.
Panadés tinto a 1'85.
Tarragona blanco a 2'20.
Tinto a 2'10.
Priorato tinto a 2'50.
Villanueva y Geltrú tinto, a 170.
Igualada tinto a 1'70.
Martorell blanco a 2'10.
Mistela blanca nueva a 2'90.
Mistela tinto nueva a 2'10.
Moscatel nueva a 3'35.
Barcelona 31 octubre 1924.

CASA Mercadal
UNICA EN MALLORCA
que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.
Inmenso surtido en Corbatería.
BROSSA, 9 - PALMA

FOLLETÓN DE «EL DIA» 128

Las hijas de la Luna

PAUL FEVAL

Después se levantó lentamente, sentándose sobre el jergón.
Sacó de su bolsillo un escudo de tres libras, lo colocó en el hueco de su mano, lo volvió diferentes veces, examinándolo en todos sentidos.
Cuando sus ojos se separaron de la moneda, fué para volverse hacia su botella, que había dejado en su antiguo puesto.
Se sonrió.
Pero cuando sus ojos reconociendo el granero fueron a fijarse en Marta, que le volvía la espalda, dejó de reírse.
Sus apagadas pupilas brillaron repentinamente; las arrugas de su frente se hicieron más profundas.
El que hubiese visto aquella mirada, se hubiese estremecido a la idea de un crimen.
El crimen debía ser horrible en aquel recinto desnudo, entre dos seres debilitados por la miseria.
Marta no veía nada. Pensaba como siempre en el martirio presente y en la felicidad pasada. En sus labios y en el fondo de su corazón había constantemente tres nombres.
Diana, Elena... Blanca: Blanca sobre todo vivía, Blanca, el ídolo adorado de rodillas... el amor de aquel corazón desgarrado, la esperanza de aquella vida destruada.
Las otras estaban muertas: tenían la felicidad a los pies de Dios. Pero Blanca que sufría, Blanca, la víctima de un lazo misterioso, inexplicable, Blanca, la pobre virgen que iba a ser madre...
Porque Marta había contado los días; la joven debía admirarse espantada a los estremecimientos de su seno.

¿Qué hacía? ¿Quién la salvaba de sus terrores? ¿En qué regazo ocultaría su sonrojada frente en la hora fatal?
¿Y el hijo? El corazón de Marta latía animado por una emoción doble, tendiendo a la par un recuerdo que se mezclaba a la angustia presente.
La desgracia de la hija había sido la de la madre, y parecía que Dios había lanzado dos veces esa calamidad en la casa de Penhoel como una funesta herencia.
Una noche la pobre Marta había huido de su habitación; entonces era también una niña. Su corazón estaba virgen como el de Blanca, pero su seno doloroso le gritaba: eres madre.
Al mismo tiempo, aunque nada recordase, le hablaba una voz desde el fondo de su alma, revelándole el nombre del padre de su hija.
Un hombre a quien amaba con cariño puro, constante, su primero y único amor, el primogénito de Penhoel, que le había abandonado.
Porque hacía muchos meses que Luis había dejado la Bretaña.
Veíasele bajar la sombría pendiente que conducía de las puertas del castillo a las orillas del Oust.
Iba sufriendo, dolorosa, desalentada.
Y la puerta del barquero Benito Halligan se abría para recibirla. Allí, sobre un lecho de paja, a la trémula y pálida luz de la resina, daba Marta a luz dos niñas, cuya primera sonrisa pasaba en aquel momento delante de sus ojos y la hacía llorar.
¡Pobre Diana! ¡Pobre Elena! ¡Su desgracia había precedido a su nacimiento!
Marta no estaba sola en la cabaña de Halligan, el barquero. Juan de Penhoel estaba junto al lecho acompañado de su mujer; no abandonaron a la joven parida.
La mujer de Juan de Penhoel se llevó a las niñas, haciéndose su madre.
¡Oh! Blanca era mucho más desgraciada aún. ¡Junto a su lecho no había amigos y tal vez no tuviera en torno suyo más que el desprecio y el insulto!
Marta pensaba así.
Durante esto parecía sufrir René una súbita transformación. La vida, la anima-

ción, volvía a su inerte fisonomía; sus ojos se agitaban en las órbitas vivos y feroces.
Acababa de atravesar un rayo la profunda noche de su inteligencia y por un momento llegaba a su idiotismo hasta la locura.
Miraba constantemente la moneda de plata. Movíase sus labios, produciendo un vago e inarticulado sonido. Su puño cerrado amenazaba a Marta y su boca se entreabría con una sonrisa salvaje.
Se levantó vacilando; sus piernas no estaban habituadas a sostenerle. Cualquiera que de pie le hubiese visto se hubiera asustado de su cadavérica extensión. En algunas partes se le veían los huesos a través de los pliegues de la ropa.
Nada había en él del señor de Penhoel y hasta los que habían bebido el vino de su mesa se hubieran negado a reconocerle.
Se acercó a la ventana, que se abría hacia dentro, y después de examinarla detenida y cuidadosamente movió la cabeza con aire satisfecho.
Luego bajó hacia el agujero de la puerta por que hemos visto expiar a Diana, con las lágrimas en los ojos, la miseria de la pobre familia.
En esa puerta había una inmensa cantidad de agujeros y rendijas. René los contó todos sin oír ni el más pequeño. Aparentaba complacerse en ese trabajo.
Entonces estaba delante de Marta, que podía seguir cada uno de sus movimientos; pero la pobre mujer no le dirigía más que una mirada maquinal: ignoraba por qué contaba así Penhoel los agujeros y las rendijas, pero tampoco procuraba saberlo.
René puso su dedo en la última rendija y volvió a mover la cabeza. Sus grandes cabellos grises seguían el movimiento de su frente, cayendo en desorden sobre sus pálidas mejillas.
Retirólos hacia atrás con las dos manos; después fijó sus sombríos ojos en Marta, que no le miraba.
—Soy el amo—murmuró con énfasis.
Tomó bajo su brazo la botella vacía, en que no quedaba una sola gota de aguardiente, y se dirigió hacia la puerta

con el paso incierto de un hombre beodo.
Marta oyó abrirse la puerta y cerrarse.
Estaba sola.
Muchas veces había vagado por aquel gran París buscando a la ventura a su hija, sin hallarla nunca; pero la esperanza es inmortal en el corazón de las madres, su primer pensamiento fué huir y buscar de nuevo tan lejos como pudieran soportar sus piernas, de casa en casa, de calle en calle, preguntando en todas partes por Blanca.
Se levantó; su debilidad, que era inmensa no hubiera podido detenerla, pero René había cerrado la puerta por fuera.
Marta volvió tristemente a su sitio, dejándose caer sobre la paja.
No debía esperar mucho tiempo la vuelta de su marido. Al cabo de algunos minutos se abrió la puerta de nuevo y entró el señor de Penhoel.
Marta no pudo oír su respiración.
Había subido de prisa la escalera y volvía muy cargado apesar de su debilidad.
El escudo de las tres libras había sido gastado todo. La botella estaba llena de aguardiente. Además traía un gran canasto lleno de carbón, un puñado de papel y un puchero de cola.
Sentóse sobre el jergón para recobrar aliento y beber un gran trago de aguardiente. Su excitación lejos de calmarse parecía aumentarse de minuto en minuto.
—¡Sil!... ¡sil! —murmuraba con la cabeza erguida y brillantes los ojos: — ¡soy el amo!
Cuando durante un momento hubo descansado desgarró en tiras el papel y lo llenó de cola para tapar una después de otro todas las rendijas y agujeros.
Esto duró mucho tiempo, porque era inmenso el número de boquetes.
Marta pensaba que René obraba así para evitar el frío de las noches de invierno.
Pero la primera vez que sus miradas se encontraron con las del señor de Penhoel cambió su creencia: sin saber por qué se sintió estremecer.
René trabajaba cuanto podía; un salva-

je entusiasmo movía la silenciosa apatía de sus facciones.
El manajo de papeles estaba empleado, pero en el granero no había un solo agujero. René había tomado todas sus medidas ante de salir.
Pasó el dorso de su mano por la frente húmeda y miró alegremente su terminada obra.
—El que otra vez vino a interponerse entre los dos —murmuró, — no está aquí... ¡soy el amo!
Tomó de un rincón un hornillo olvidado sin duda por los antiguos inquilinos del granero y colocó encima en forma de pirámide todo el carbón contenido en el canasto.
Luego encendió una yesca y pegó fuego al carbón.
Marta observaba lo que hacía. Durante un momento se pintó el terror en sus grandes ojos abiertos.
Cruzó los brazos sobre el pecho y se apoyó en la pared.
Los vapores del carbón comenzaban a llenar la estancia. René arrodillado junto al hornillo, soplabá con todas sus fuerzas.
El Braserillo se encendió, lanzando un sangriento reflejo sobre sus pálidas mejillas.
Rela.
Pronunciaba el nombre de su mujer.
Pronunciaba aún con más odio el nombre de su hermano.
Repetía con voz sorda.
—¡Yo era rico era feliz, amaba... ¿Quién me ha robado mi amor y mis riquezas?
«El Angel... ¡oh! esta vez no vendrá nadie... Soy el amo...»
Tenía ya trastornada la cabeza. El hornillo no era otra cosa que un montón de fuego. Apartó de un trago el resto de la botella de aguardiente y se dejó caer como una masa sobre el jergón. El velo se hacía más espeso. Marta se sentía morir.
Mientras que intentaba reunir las palabras de su suprema plegaria, recibió su letargo un choque repentino: un soplo de aire fresco cayó sobre su boca vivificada: abrió los ojos.
O más bien creyó abrirlos, y era sin

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El nuevo régimen

La secretaria del general Mayendia

Madrid 1 a las 18.—El teniente coronel Labartoda se ha encargado de la secretaria del general Mayendia por haberse concedido al capitán Oteiza, que la desempeñaba, una comisión de tres años para París con objeto de que estudie el funcionamiento de los carros de escolta.

Despacho de Magaz con el Rey

Madrid 1 a las 28.—A las 10 fué el contralmirante Magaz a Palacio para despachar con el Rey.

Salió a las 12'30 manifestando que había puesto a la firma varias decretos de personal sin importancia y concediendo varias cruces.

Firma regia

Estado, Guerra, Marina y Hacienda

Madrid 1 a las 18.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Estado.—Nombrando damas de la Orden de María Luisa, un comendador con placa y varios comendadores y caballeros de la orden de Carlos III.

Nombrando caballeros de la gran cruz de Carlos III a don Eugenio Ferraz, marqués de Amposta y Alfredo Acton.

Id. a don Ramón de la Presilla Berquia comendador de Isabel la Católica.

Guerra.—Proponiendo la concesión de empleo inmediato a un teniente coronel y tres capitanes.

Gobernación.—Concediendo una transferencia de crédito de 306.741 pesetas relativo a construcciones de Centros telefónicos.

Marina.—Una Real orden nombrando auxiliares del cuerpo de vigías de semáforos de la Armada a opositores que se indican.

Otra aprobando tarifas de máxima percepción para el transporte de mercancías presentadas para 1925 por la Compañía Trasatlántica.

Hacienda.—Una Real orden resolviendo una instancia de los almacenistas de maquinaria agrícola solicitando que las casas importadoras de motores y otras máquinas agrícolas presenten anualmente relación jurada de las máquinas que tienen en su poder y relación jurada de las ventas.

Otra fijando en diez pesetas el quintal métrico el tipo del gravamen que corresponde aplicar a las exportaciones de aceite de oliva durante el mes actual.

La "Gaceta,"

Decretos y Reales Ordenes

Madrid, 1 a las 18.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Un decreto aprobando un reglamento que se inserta para la constitución y funcionamiento de la Junta consultiva de la Dirección general de navegación.

Otro disponiendo que el procedimiento contra las clases e individuos de tropa por primera deserción simple, se tramitan y resuelvan en el distrito en que los presuntos culpables tuvieren su destino, cualquiera sea el lugar donde se logre su captura.

Una Real Orden prorrogando hasta el 15 de noviembre el plazo para la información pública acerca del proyecto de estatutos del Banco Municipal de España.

Otra suspendiendo la amortización de personal del cuerpo de Telégrafos y Correos.

Autorizando el ingreso en Telégrafos de 150 oficiales terceros que se encuentran en expectación de destino.

La cuestión de Marruecos

La operación en la parte montañosa en la zona occidental

Madrid, 1 a las 18.—Por noticias particulares se ha sabido que ha terminado con éxito la operación que se venía efectuando en la parte montañosa de la zona occidental.

Parte oficial

Madrid, 1 a las 18.—El parte de la madrugada dice:

Zona oriental.—Desde distintas posiciones del frente se hizo fuego de artillería sobre el enemigo, habiendo éste atacado una descubierta en Sidi Mesaud sin novedad.

La aviación bombardeó Iguerblen (Benituzín) y Beni Akui (Altoamarken).

Zona occidental.—Han replegadas sobre Magarat las posiciones de Gozal y Cudi Amaras con ligera hostilidad enemiga, transportándose la totalidad de municiones de fusil y cañón, viveres y material, abasteciéndose la posición de Hendark Hamak.

Ayer se retiró la posición zoco Tzalata Yebel Habib y se abasteció Meida.

La aviación bombardeó Sidi Damet y poblados cercanos a Alalex.

Evacuación de posiciones

Detalles de las operaciones

Han sido evacuadas las posiciones de zoco El Jemis, línea de Beni-Aros, Bab-er-Sor, Telata y puestos y blocaos de la línea de Gozal a Bab-er-Sor

Larache 1.—Se conocen detalles de la evacuación de zoco El Jemis.

A la derecha de la posición quedó el batallón de Bailén mandado por el teniente coronel Rodríguez Zarzanga.

El día anterior de la evacuación se presentó una numerosa partida de moros armados, rodeando el campamento y recogiendo cuantos residuos creyeron utilizables.

Después se presentó otro núcleo de moros procedentes de cábilas cercanas, entablándose una reyerta que acabó agrediendo con los fusiles.

Terminada la lucha ambos se reconciliaron acabando por agredir unidos al campamento.

Al día siguiente las fuerzas de choque sustituyeron a las tropas de Bailén retirándose éstas.

El batallón de Bailén está descansando en Terenin después de haber tomado parte en numerosas operaciones con gran fortuna, sufriendo durante la campaña treinta bajas y herido el oficial Francisco Espinosa.

El día 6 atacaron los moros la posición matando a un policía y dos obreros que trabajaban en la carretera.

La guarnición, compuesta de 50 soldados de Bailén y una batería, se defendió.

Desde el 5 de Septiembre hasta el 9 de Octubre quedó cercada la posición.

En este fué atacada nuevamente sufriendo tres bajas.

La evacuación se hizo protegidos por gente del Raisuni.

De Barcelona

El nuevo diario «La Noche»

Barcelona 1 a las 24.—Hoy ha empezado a publicarse el diario ilustrado «La Noche» de la misma empresa que «El Día Gráfico» y dirigido también por Mario Aguilar.

El primer número consta de 20 páginas y tiene todo el aspecto de un gran periódico europeo.

Un músico catalán estrena su primera obra con éxito

Barcelona 1 a las 24.—En el Tivoli se estrenó ayer la primera obra del joven músico catalán Juan B. Samberk.

La obra obtuvo un éxito clamoroso teniendo que repetirse los principales números.

La crítica elogió la técnica del joven maestro.

Los intérpretes, Vendrell y Sagibarba, fueron muy aplaudidos.

Banquete al excomandante de Marina

Barcelona 1 a las 24.—En el Hotel Ritz se celebró anoche un banquete con que las entidades navieras y corporaciones marítimas obsequiaron al excomandante de Marina don José Ibarra.

Asistieron las autoridades y un centenar de comensales, pronunciándose brin-

CINE LA PROTECTORA

Hoy día 2 Noviembre de 3 y media tarde a 11 y media noche

A petición general y por última vez los episodios 1.º y 2.º de la Super Serie que se proyecta los lunes de cada semana

EL FILIBUSTERO SOCIAL

por el gran actor JACK MULLALL

LA DAMA NUMERO 13 4 partes — 2.ª Jornada de la serie francesa ROBINSON CRUSOE 6 partes y la cómica en 2 partes HOLA SEÑOR JUEZ por LEE MORAN

Mañana Lunes 3.º y 4.º episodios EL FILIBUSTERO SOCIAL.

Completando el programa

BALEAR

HOY DOMINGO

De 3 tarde a 12 y media noche

DON JUAN TENORIO

por artistas mallorquines, y la estracanáda

BONNIN TENORIO

Las tropas conservaron el armamento, llevándose los cierres de los cañones y frenos.

La evacuación de la línea de Beni-Arós y otras comenzó tranquilamente.

La retirada de la posición de Bab-er-Sor se efectuó con acierto completo, sin bajas.

Fuerzas del Tercio y de Regulares salieron de la posición y emprendieron una rápida maniobra.

En este momento el enemigo advirtió la evacuación y se dispuso a invadir la posición de Bab-er-Sor, pero la aviación realizó una maniobra eficazísima, presentándose casi todos los aparatos de Teluán y Larache, poniendo una cortina de bombas entre la columna y los cabileños.

La retirada fué ordenada. También se evacuaron todos los puestos y blocaos de la línea de Gozal y Bab-er-Sor.

Después de las gestiones del capitán Mata, de la mehallá, fué evacuada la posición de Telata-Yebel-Genis, guarnecida por 52 soldados, un cabo y el teniente Eugenio Avila.

El día 16 las fuerzas de Telata cooperaron a la evacuación del blocao de Sigmana, entablándose combate.

A pesar de las gestiones entabladas con anterioridad a días posteriores la posición fué continuamente hostilizada, viéndose obligada la guarnición a permanecer constantemente en el parapeto.

Se presentó en la posición el bajá de Arcila Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, disponiendo la evacuación.

Los soldados recogieron cuanto había aprovechable, llevándose las municiones, fusiles y tiendas de campaña.

Numerosos moros armados rodearon la posición expulsándoles el capitán Mata, mientras Muley Mustafá, rodeado de todos los jefes de los poblados y próximos protegía la evacuación.

Esta se hizo sin otros accidentes llevando la guarnición a Megarel.

A dos kilómetros de Telata estaba desplegado el batallón de Valencia, que no tuvo que intervenir.

La posición carecía de artillería.

Se cree que en breve se intentará auxiliar al sector de Mexerach.

del día favoreció la animación de los cementerios, principalmente el nuevo, teniendo que duplicarse el servicio de tranvías.

La comisión municipal lo visitó hallándolo todo en orden.

Ante la tumba de Guimerá había una gran cruz de flores naturales y ante ella desfilaron comisiones de entidades locales.

No ocurrieron incidentes.

Se había improvisado un dispensario con cuatro médicos de guardia.

Reunión en el Gobierno civil

No se sabe de que se trató

Barcelona 1 a las 24.—El gobernador, interrogado acerca de la reunión que anoche celebraron en el Gobierno civil el capitán general Barrera, el alcalde barón de Viver, el presidente de la Mancomunidad señor Sala, al señor Millá y Camp y otras significadas parsonas de esta localidad, contestó:

—Nada se acordó en concreto; así es que resultaría prematuro hablar de lo que se trató.

Asuntos de Baleares

La F. de C. de Casas Baratas

Reunión para tratar de la nueva Ley

Barcelona 1 a las 24.—Se celebró en el local social de la Federación de Cooperativas de Casas Baratas de Cataluña y Baleares una reunión de delegados de las sociedades de construcción para tratar de la ley recientemente promulgada.

Hablaron varios representantes comentando el articulado de la nueva ley, que representa una victoria de la Federación ya que con ellos se condensa la importante labor que se realizó en el último Congreso de Edificación, celebrado en Madrid, expresando, no obstante, su temor de que con el reglamento para la aplicación de la nueva ley se altere el sentido protector de la misma.

Se acordó felicitar al Subsecretario de Trabajo don Eduardo Aunós y remitirle una exposición referente a los diversos extremos que creen ha de contener el futuro reglamento para que no se desvirtúe el sentido de la ley.

De modestos obreros a poderosos millonarios

Cupido, que además de travieso es un demoleador terrible, acaba de jugarle una mala pasada a un banquero multimillonario de la Nueva Inglaterra.

Mr. Grandville Winthrop, la víctima, es un bolsista formidable, que jamás perdió un dólar en sus arriesgadas especulaciones. Conoce como nadie todos los resortes y martingalas del mundo financiero, hasta el punto de que ha conseguido sembrar el terror entre las compañías de más sólido crédito.

Pero Mr. Grandville Winthrop, que ha visto cómo al influjo de su experiencia se han ido acumulando millones y millones en sus arcas, acaba de fracasar ruidosamente. Toda su fortuna, amasada con una labor tenaz y a veces cruel—¿a cuántos hogares no habrá llevado el dolor de la ruina?—la tenía colocada, como un valor que ha de producir un seguro y pingüe interés compuesto, en el grácil palmito de sus hijas, dos lindas «girls» a las que se proponía casar ventajosamente con jóvenes que, cuando menos, las igualaran en dote.

Mas he aquí que Cupido interviene como agente de Bolsa y de improviso produce la baja de tan altos valores. Las dos muchachas, impulsadas por una súbita pasión, decidieron fugarse con dos mo-

destos obreros de los que el omnipotente papá tenía a su servicio.

Y así lo efectuaron con todos los pronunciamientos favorables al logro de sus deseos, tan favorables que Mr. Grandville Winthrop no ha tenido más remedio que acceder a que contraigan matrimonio.

De este modo, un simple mecánico—y aquí sí que no cabe invertir el orden de las palabras—y un oficial electricista, ducho, como se ve, en cuestiones de luz, se han convertido en aspirantes a una herencia fabulosa, de la que ya han recibido envidiables anticipos, dicho sea sin torcida interpretación.

Vulgarización científica

Los prodigios de la ciencia

Estamos tan acostumbrados a los prodigios de la ciencia, que ya no nos asombramos por nada. Ahora nos anuncian desde América que la operación de hacer injertos en los ojos puede realizarse.

Según los estudios y experiencias de intrépidos cirujanos, dentro de poco será un hecho la sustitución de casi todos los órganos del cuerpo cansados o defectuosos por otros nuevos, como se hace con una máquina. Antes se creía que una bala en pleno corazón mataba. Hoy los cirujanos operan en el corazón. Antaño se aseguraba que no se podía vivir sin estómago. Hoy la supresión del estómago es un hecho. Para comprobarlo, aun vive un italiano quien hace cuatro lustros fué llevado a un célebre cirujano de San Francisco, que le abrió el vientre. El estómago entero estaba corroído por el cáncer. El cirujano se le quitó, y el esófago, alargado por la parte baja, quedó ligado al duodeno, alargado por arriba.

Ocho días después nuestro hombre comía y bebía mucho mejor que antes de caer enfermo, y sigue comiendo y bebiendo admirablemente; se ha casado y tiene hijos. Tan bien se ve, que lamenta que éstos tengan un órgano tan molesto como el estómago.

Volviendo a los injertos de ojos, añadiremos que hay esperanza de poder sustituir los enfermos y hasta en algunos casos restablecer los desaparecidos por otros de animales.

Con el tiempo, tal vez se diga con fundamento que una señorita tiene ojos de gacela o un hombre mirada de hiena o vista de linco.

Hay la ventaja de poder escoger, pero seguramente nadie querrá tener ojos de gallo.

Espectáculos

Principal

Compañía de dramas y comedias de Salvador Sala Caro. De 3 y media a 8 y media cine. A las 9.—Don Juan Tenorio.

Lírico

Desde las 3 función de cine y variedades: 1.ª jornada (7 partes) de «Esposas frivolas», «La brecha del infierno» y Ballet Sascha Margowa.

Baleár

Desde las 3 Don Juan Tenorio y Bonnín Tenorio.

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: 1.ª jornada de «La tumba india», «El crimen de Mónica» y «Una casita en el Monte»

Protectora

Desde las 3 y media función de cine: 2.ª jornada de «Robinson Crusoe», «La dama del n.º 13», 1.º y 2.º episodios de «El filibustero social» y «Hola señor juez»

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «Locuras de juventud» y 5.ª jornada de «El niño rey»

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cererols, 11

IMPRENTA DE «EL DIA»